



香港觀鳥會

香港郵政總局信箱12460號

通訊第139號

1991年3月

周年會員大會

1991年周年會員大會將於3月26日(星期二)在大道中找北行3號樓輔助警察仕官俱樂部舉行。程序完畢後，Dawn M. Wille將會主講“接近南極圈海島上的自然保育問題”，並展示她最近到該處的航程中拍得400張照片中的一部份。如經常一樣，會後大家可隨意參加非正式的晚宴，地點到時決定。

會訊

- (1) 觀鳥會通訊編輯 Liz Leven 擔任通訊編輯，Verity Picken則仍然繼續處理年報的編輯工作。投稿通訊，請寄 Liz Leven, Flat 53, Buxey Lodge, 37 Conduit Road, Hong Kong (英文稿)。如果用文字處理軟件作稿，最好軟碟及文字稿一起提供。Liz使用的軟件可接受大部份的文字處理軟件，可省去大量的打字工作。通訊編輯出席委員會會議，故此被臨時委任為委員會成員。在此，我們要向 Verity 致意。她編輯通訊已有好幾年，勞苦功高。
- (2) 圖畫 希望以後通訊增加一些雀鳥素描、地圖或漫畫之類的內容，歡迎投稿。
- (3) 徵求新秘書 現任秘書 Shirley O'Brien 快將離港，我們現正找尋代替她的人選。我們感謝 Shirley 在這幾任期間所做工作。有意承擔這份工作的會員請跟任何一位委員聯絡(名字及電話見下)。

* * * * *

委員會於1991年5月初開會。如果大家想提出事情討論，請與以下其中一位委員聯絡。

Gavin Cooper
Shirley O'Brien
陳承彥
Peter Kennerley
David Melville
Mike Turnbull
Liz Leven

Richard Stott
Mike Chalmers
John Edge
林超英
Verity Picken
Michael Webster

(4) 幻燈片 觀鳥會製作了一套幻燈片，可供會員借用。請跟 Peter Kennerley 或林起英聯絡。Martin Williams 向會方贈送了一套他在長洲攝得的棕腹大仙鶲幻燈片，謹向他致謝。我們又多謝 Mike Webster 贈送大量由本會的日本會員 N. Shioya 拍攝的照片。

年報稿件 (Verity Picken)

- (1) 照片 彩色照片在去年的年報中發揮很大的作用，我希望繼續在1990年報中採用。歡迎大家寄來有特殊趣味的幻燈片。當然，品種較罕見者為最佳。我們也需要黑白照片。一如往常，刊出照片時會列明作者姓名。
- (2) 文章 請大家盡快把稿件送給我。英文稿最好以英文隔行打字。文字編排和格式，請參閱過去的年報。投稿請寄：C22, Cardinals Garden, 30 Coombe Road, Hong Kong.

提交非罕有品種紀錄

會友們經常提出疑問，不知道應否把觀鳥紀錄提交會方。一般的印象是：不會在通訊中每月鳥類報告中出現的便不宜提交。由於在年報中我們恢復詳列所有的品種，我們歡迎所有的觀鳥紀錄，尤其是有關異常的工數目、遲走、早到或不尋常的地點的紀錄。你也許可嘗試每月總統一下，把你覺得較有趣或系統的表寄交：Mike Turnbull, Flat 39, Buxley Lodge, 37 Conduit Road, Hong Kong.

腳帶彩色標記的涉禽

澳洲的環誌組織開始把帶顏色的腳標加在澳洲東南、爪哇捕得的涉禽。這是“東亞-澳洲飛航通道”合作計劃的一部份，目的在增加對涉禽遷徙的認識。

直到二月中，已標記了3,200頭，三四月間希望再標記多一千頭。涉及的品種有燕鷁、金斑鶴、紅腹濱鶴、紅腳鶴、尖尾鶴、青咀鶴、斑尾鶴和翻石鶴。其他目標品種有大杓鶴、灰斑鶴、三趾鶴、溥咀鶴和青腳鶴。

腳標是棕色或深綠色的膠環，另有一小片和環形成直角。大部份腳標放在右腳上部，少部份在右腳下部或在左腳，這隻是體位最重要。

請大家留意這些腳標，尤其是在四、五月及七至九月的遷徙期間。見到的話，請記下品種、地點、日期及約數，通知 Peter Kennerley, Flat 2C, Crane Court, 45 Saeson Road, Hong Kong.

海洋鳥類 - Tony Soper 演講

3月2日 Tony 的演講非常成功，為野生生物基金會籌得 2,500元。多謝大家支持，更多謝 Tony 爲了一個晚上，讓我們分享在環遊世界的过程裏觀鳥的樂趣。

赤浦浮橋觀鳥亭

最近先後幾次有觀鳥者無意間在漲潮時刻前後進出觀鳥亭，造成對鳥類很大的滋擾。請大家事先查閱潮水漲退時間，避免在鳥類最接近觀鳥亭的時候出入。此外，請盡量減低聲浪。三個人“低聲”說話，足以干擾鳥類（以及亭內的其他觀鳥者！）

赤浦近況 (劉惠寧)

后海湾

近年冬天，在后海湾內灣有數宗從舢舨上開鎗的事件。警方对此已表重視。但由于事件均在事發後數天甚至數周內報發，無法進行調查。若公員發現有此等非法事件，請立即向警方及基金會職員告發。（西區水警 452 9201，赤浦教育中心 471 6306，漁農處護林員辦事處 471 4411）

由越境漁民在后海湾造成的干扰，已令到一些敏感品种（如瀕臨絕種的卷羽鹈鹕）數目下降。射擊更與后海湾的保護計劃南轔北轍，这种非法行為必要制止。觀鳥者的監察及行動对后海湾內灣的野生生物前景十分重要。

赤浦工程

赤浦挖湖池（十六·十七大塘）中擴闊泥灘的動土工程已完竣。雖然現在還未到春季涉禽遷移季節，但一些冬鳥如東方白鶴、蒼鷺、鷺鷥等常栖身于此。

十八塘的工程進展比我們預期中慢，今年冬季挖湖池南端的觀鳥亭不能使用，我們深表抱歉。連接觀鳥亭的橋樑將在三月中接駁妥當，在涉禽過境之時，十八塘的兩所觀鳥亭亦值得逗留察看。

太古觀鳥亭

基金會決定將赤浦第一個建築的觀鳥亭（太古觀鳥亭）搬遷到需要一所觀鳥亭的第八塘。再重建的觀鳥亭將不會建于地表，這樣可提供一個與其他觀鳥亭不同的觀景角度，也更適合拍攝野生生物。

境外觀鳥

貴州草海（九〇年十二月廿三至三十日）（John Holmes）

這次草海之行是 Richard Lewthwaite 策劃的，他大概也是為他的 Kingfisher Tour 探新路線。我和 Kevin Lewis 与他同行。我們在一一個風和日丽的星期天乘港龍客机飞抵昆明。在飯店酒吧商議策略一番，及經過八小時在臥卡火車的旅程後，我們終于抵達貴州的六盤水，接待我們的環境保護司官員，如時在上午七時等候我們。我們在陰霾密佈中上路，但在往草海的三小時車程中，也找到好一些鳥，如黃喉鶲、斑啄木鳥、寒鶲等。

環保司大樓位于威寧市邊緣，從東北的一處山坡俯瞰這個方圓二十五平方公里的湖。從一樓的陽台我們看到白尾海鵰、斑頭雁以及草海的代表：黑頸鶴。跟着是一些例行公事，以及喝了不少茅台的一頓午饭。那天下午的一次泛舟旅程，我們發覺自己的觀察能力有急速轉變。

正當你們那充滿怪念頭的報道員要在床上過聖誕之際，那些好男兒到了約六十公里外的一處林區，發現了兩群數共約十至十二隻的白冠長尾雉，在當地也發現了虧數五十至一百隻斑鶲、灰喉鶲雀、棕頭雀鶲、白領鳳鶲等。

在湖邊，最常見的鴨是赤麻鴨，在灌林間白頸噪鶥和蒼雀都不少。雖然草海的鳥類景觀沒有鄱陽湖那麼壯觀，但這個保護區似乎有效的制止了捕猎。這兒有數種猛禽，而其他鳥特別是斑頭雁都十分少。

載我們回昆明的夜車令我們有充足時間看到西山的黎明。我們在西山過了一天半，十分愉快，看到的鳥包括風頭鷗嘴鶴、栗背岩鶴、藍頭紅尾鶴、宜興歌鶲、藍翅群鶴和藍鶲，把名列种类提升至 125。

昆明的西山，無論是閒遊或觀鳥，都值得推薦。

鄱陽湖和廬山，1990年11月27日至12月3日（林超英）

1990年深秋，我和李偉基一行兩人往江西觀鳥。江西省自然保護區管理幹事會為我們安排交通和住宿。

我們於 11月27日飛往南昌，原意同日接駁車、船趕到鄱陽湖。假如一切順利，黃昏七時左右可抵達位於吳城的保護區。可惜當天的航班延誤，在渡口等我們的船早已離去，結果在修河上游的永修渡過一夜。損失了一點時間，不過次天登船往鄱陽湖之前，我們記錄得五十多隻黃腹山雀和差不多數目的金翅雀，以及一些其他的鳥類。

11月28日至30日，我們至保護區各處考察。在大汊湖，躍上 500 頭以上的白鶴 (Siberian White Crane)，800 頭左右的白枕鶴 (White-naped Crane) 和鵝頭白頸鶴 (Hooded Crane)，是全程的高潮所在。前後幾小時，在湖邊遼闊的草地上，鶴群分成無數的家庭小組，在我們面前，悠閒地漫步。牠們之間的溫馨親情，令人陶醉。另一方面，據我們了解，鶴類以往較多出沒的大湖池和溝湖，人類活動干擾太甚，牠們因此已不再造訪。(各個湖、池的位置請參閱“香港鳥類報告”1984/85年 Peter Kennerley 的文章。)

在大汊湖和鄱陽湖之間的一個名叫梅雨湖的小湖上，我們見到約十萬頭的雁鴨，是一次難忘的經歷。針尾鴨和鴻雁數目最多。以前 Peter Kennerley 報告見不到的羅紋鴨和紅頭潛鴨，今回我們碰上了。此外，我們十分幸運，見到一隻飛行中的大鶲 (great Bustard)，相信是保護區今冬的首個紀錄。

在保護區內，雲雀、水鶲、赤麻鳴和鳳頭麥雞很多。香港和鄱陽湖事實上距離並不遠，何以有這麼大的分別，真不易明白。鵠鷺不時在我們身邊飛起，偶見雉雞，為我們的行程增添幾分色彩。

12月1日，我們前往廬山。這是一個位鄱陽湖以北約180公里山上的避暑旅遊點。連續兩個早上，溫度都接近零下十度。震顫之餘，我們喜見過百的棕頭鴉雀〔粉紅鶲咀〕和紅頭穗鶲，活躍在賓館附近的林間。此外，又得見綠鶲咀鶲和棕頭鈞咀鶲，都是往中國觀鳥常碰到的。我們最感滿意的是在其中一天先後錄得兩個燕尾品種：白額燕尾和小燕尾。

廬山的山腳溫度較高，我們到過北面的戚家和南面的通遠。灰頭鴉、田鴟、黃眉鴟數目頗多，還有少量的黃喉鴟和三道眉草鴟 (Siberian Meadow Bunting)。又錄得一隻山麻雀。除了大群的金翅雀，還有幾隻燕雀。然而，我們最為珍惜的大概是12月3日返回南昌途中，在通遠附近的小樹林中見到的黑枕綠啄木鳥 (Black-naped Green Woodpecker) 的雄鳥，在良好光線的配合下，我們細心欣賞牠在樹上覓食的優雅表演。

12月4日乘機返港，一切順利。途中飛越廣東和江西的南嶺。山嶺顯然並不算高，但為甚麼香港見到的鳥類跟鄱陽湖和廬山見到的分別這麼大？中間的南嶺究竟起了甚麼的作用呢？有待他日研究。

棉蘭老島 Mindanao (Gavin Cooper)

在 Tim Fisher 的邀請下，我和 Hugh Buck 在農曆年假期間去到菲律賓的棉蘭老島。

我們選來觀鳥的地方是島北部和中部的 Mount Katanglad。Tim 在該處為一個旅行團準備了一個營地，在他們到場前我們先利用了這些設施。

這個島有很多本地特有品種，誰想提升他們的菲律賓/亞洲地帶觀鳥紀錄，或者祇是喜愛觀鳥都不可錯過這個地方。在山上的第一個黃昏，我便碰上一個至少有十二個品種的混合群，其中六種是我一生初見。內裏包括鶲兩種、相思兩種和鶲一種。

次天早上，我們見到食猿鷲，當天黃昏又見到渴望已久的巨角鷲，全程我們共錄得 75 種。雖然我到菲律賓觀鳥已是第六、七次，仍然錄約了 30 個新的品種。

天氣很好，祇有兩陣驟雨，食物可口，營帳舒適。旅途並不累人，步程合理地短。花費不大，主要是機票的價錢。錦上添花，在飛往棉蘭老島北部 Cagayan de Oro 之前，清晨時分，我們去了馬尼拉南面的 Mount Makiling，找到一些十分有趣的品種，其中包括我未見過的貓頭鷹一種、八色鶴一種和綠葉鳥一種。

1992 或 1993 年的二月，這個營地或許可以提供讓我們使用。我確想會員們往該島觀鳥會有很大的收穫，並很樂意組織前往。有意參加者請跟我聯絡，我將提供有關資料。如果參加者有空，行程可以擴充包括 Mount Makiling 和 Candaba 泥澤在內。兩處地方都肯定會為大家帶來新品种的驚喜。

活動報告

西貢 一九九〇年十月廿五日 (Stewart Smith)

正式開始前，Graham 和我已在南園花了大約四十分鐘，也有些收穫。早上七時半，我們五個人（包括一名外來訪客）從西貢碼頭出發。事實證明我們起初的疑慮是正確的：西貢填海區一帶已開始發展，一年前的「荒地」景象已一去不復返了。我們只好和鑽機、挖泥車一起「開工」——這也是史無前例吧！

無論如何，我們還有不錯的收穫：一隻藍磯鶴，兩隻灰頂紅尾鶲、白腹海鷗和大量黑喉石鵖。涉禽就只有黑領鵝和磯鶴。另外，有兩隻田鶴與及令你羨慕的蚊鶲——當然，是我首先看到的，幸好，其後各人都看得一清二楚（所以，不用再懷疑我了）！

隨後，我們來到相當乾涸的蠣涌集水區，猶幸，尚有兩隻可以大飽眼福的鳳頭鷹。最後，還是那條「常用的小路」比較有趣：好幾隻紅腸藍尾鶲、闊嘴鵝、鱗頭樹鶯、小鷗、栗背短腳鶴、灰樹鶲和幾隻栗鷗。

當天還剩下一未解的疑團：在西貢看到的一隻小型的鴉。那時，我們異口同聲說是寒鴉類的東西——但應該是別的什麼，是家鴉吧？我也不敢確定。此行共錄得五十七種。

烏蛟騰 一九九〇年十二月一日 (John Edge)

早晨吹着六、七級的風，風向北東北，船灣淡水湖也有點波濤。此外，就只有Mark Nunn穿著短褲出現。錄得了烏鵲和紅腸藍尾鶲後，我們就告別烏蛟騰，趕往米埔（反正兩天前米埔出現了48隻白鶴）。在米埔沼澤區錄得64種，也數到大約65隻白鶴和至少一隻黑鶴。我們還及時拍下了兩種珍禽一起出現的情景。

還值得一提的是一隻小水駱駝、一些紫鷺、大量羅紋鴨、兩三隻白肩鵠、大約六隻烏鵲（我們花了半小時看一隻白肩鵠和兩隻烏鵲吃腐肉的情形）、一群一群的黑翅長腳鶴和反咀鶴。在近入口處的店舖旁還清楚看到一隻紅胸田雞。

此外，尚有黑枕王鶲、灰腳柳鶯和一隻猪隼——起初當這隻又大又淺色的隼飛過時，還以為是遊隼而已，險些兒視而不見！

米埔 一九九〇年十二月二日 (John Holmes)

清爽的一個上午，連我這個代領隊也要長褲上陣。我和陳承彥領着35人沿着鐵絲網反時針方向走。有大量鷺鷾、白骨頂、蒼鷺中夾雜有其他白鷺，又有為數十五隻的鳳頭麥鷄飛過。浮橋外的淺灘，我們和涉禽都靜靜地棲在其中，唯一的騷擾來自一隻在水邊上空掠過的猪隼。

最後的高潮源自23號基圍一帶的白鶴。當日的總數是48。

尖鼻咀，1990年12月15日（林起英）

今次活動選定的時刻，在讓會員見到后海灣冬季的高峯狀態。一共有多位會員出席，大部份利用了會方安排的旅遊車。我們在遼闊的空間中（以香港而言），見到千計的鳥類，滿載而歸。

從停車場旁邊的瞭望點外望，見到幾種潛鴨。在大群的白骨頂中，有十多隻鳳頭鴨。在一隻紅頭潛鴨雄鳥附近，有一隻亞背潛鴨雌鳥。牠們為甚麼跑在一起，不易明白。（對於兩隻鴨的辨別，Nikon和Kowa望遠鏡的主人異有分歧。）大家又欣賞到一隻鳳頭鸕鷀鳥屬鳥的潛水表演。

從鐵絲網往後海灣內望，有過萬的紅咀鷗和相當數目的銀鷗。對從未見過銀鷗的人來說，牠們尺寸頗為驚人。鷓鴣數目也不少，大概有一千以上。河鴨各個種類都有，數目以百千計。幾位會員愉快地宣佈這是他們一生中第一次在一天之內見到“第54項上的所有種類”。（看來香港又增加了幾名觀鳥狂！）除了一般最常見的幾種外，我們見到十隻左右的綠頭鴨和三隻赤膀鴨。我們又欣賞到過百的反嘴鴨在我們面前步操而過。一隻游隼襲擊涉禽失手，是全日的最高潮。

踏上歸途，落日斜陽為灣中的生命抹上一重金輝，燦然中帶著美感。願此景長存。

聖誕普查，1990年12月30日（林起英）

不知何故，1990年度聖誕普查之日，很多觀鳥者都離港外出，組織起來有很大的困難。幸好各方友好拔刀相助，結果當天共有五十多位觀鳥者跑遍全港各地。

在紀錄主任的幫忙下，我翻閱了會員們交回的報告。算了紀錄主任接受的品種在內，今回共錄得165種，比去年的170種為低。這是自然環境惡化令鳥類種群萎縮的另一個顯示。有三個品種是聖誕普查新增的：黃雀（青山地區）、白鶲（后海灣）和三道眉草鷄（東涌）。其他罕見品種仍在研究中。詳細報告將刊於1990年的年報。O'Brien去婦猜測當天錄得品種數目最為接近，獲得一本香港鳥類目錄詳解作為獎品。

甲龍林徑 一九九一年一月五日 (John Edge)

又刮風了！

七時卅分，只有 Jerry Ziarno 來到大帽山停車場。北風五至六級，氣溫驟降了十度——怎會是外出的日子！我們還是在山頂搜索了好一會，可惜，仍是找不著矛紋草鶴。可能是天氣吧，真教人失望！還好，有六隻松鶲、一些髮冠捲尾、三群白眉鷗、一些栗背短腳鶲，還有一隻大概是虎斑山鶲呼呼地飛過。下午十二時半，石崗集水區有不少收穫：一隻紅脣藍尾鵠（雄性）、白腰文雀、斑文雀、闊咀鶲、灰背鶲、黃腹柳鶯、一隻雄性朱背啄花鳥和一隻白腹山鶲。我們共錄得 30 種——後來，我才知道 Ian Tyzzer 和其他人也來了，可是我們沒有相遇。

這是一次試驗性的活動。甲龍林徑較窄，不宜太多人，但草木茂密，可補大埔塔的不足，是值得重視的。

另一個報告 (Ian Tyzzer)

五個硬骨頭找不著領隊，不理天氣如何惡劣，勇往直前。只是甲龍林徑本身在這樣冷的天氣也缺乏雀鳥，令人有點失望，連鶲也絕迹！直到石崗集水區，才錄得 19 種。較有意思的是白眉鷗、松鶲和翠翅鳩。較多的是紅脣藍尾鵠，其中三隻披著差不多是成鳥的羽毛。集水區的闊嘴鶲和雄性灰背鶲鼓勵我們再闖石崗平原。

石崗充滿著生氣。那條依舊叫人作嘔的河上有丘鶲、一隻雌性紅尾水鵠和紅喉鶲。平原上有超過 20 隻烏鵲，還有絲光椋鳥和噪林鳥、紅領綠鸝或鶲、一隻鶲哥和一大群黑尾蜡嘴雀。此外，有很多鶲和鶲鶲，可讓我們細心比較。此行共錄得 52 種——只是沒有猛禽。

半埔, 1991年1月20日 (Mike Chalmers 和 陳承彥)

活動於下午一時開始，約35位會員和訪客出席，包括一群來自日本的觀鳥者，他們部份配備了巨型的800mm鏡頭。時間有限，我們忽急趕往浮橋，以免潮水退得太遠。途中，在漁農處站崗附近，見到俄飛的烏鵲和白肩鷗，又欣賞了大群白鶴的飛行表演。

浮橋十分可觀，大量鷗、鴨和涉禽雲集。在觀鳥亭前，光線又非常適中。較特別的有相當數目的黑咀鷗、四隻紅咀巨海燕（紅咀巨鷗）、一隻大杓鷗混在白腰杓鷗中、兩隻薄嘴鷗和一隻紅腹鷗，又有灰斑行鳥。

由於抗漲工程進行中，16及17號塘的觀鳥亭封閉了。因此，我們沿著鉄絲網慢走，值得記下的有8號塘的黑鷺、鳳頭鷂雄鳥和青頸鴨。全日總數約為60種。

大埔滘, 1991年1月26日 (Andrew Young)

前一個周末大埔滘使我們十分滿意，我和Wendy及Maxine Sorenson (來自美國的熱心觀鳥者)滿懷希望地一早出發。可是天色陰暗，既寒冷又潮濕，時30分正，沒有任何人加入我們的隊伍。天氣惡劣，也不算意外。鳥群都躲藏起來，所有的特殊鳥類也見不到。後來沿路遇上幾位同好，在他們的協助下，到中午時，我們共錄得32種。

我們見到灰背鷗，聽到鱗頭樹鶯的鳴聲。又錄得方尾鶴、闊嘴鷗、黃頸山雀、赤紅山椒鳥和灰喉山椒鳥，都是百看不厭的。

半鼻咀, 1991年2月3日 (John Burton)

Richard still 沒空帶領這次雙語活動的鬼佬部份，所以由我取代。會方安排的旅遊車送來十多位熱心的觀鳥者。這是一個暖和、潮濕的春日早晨，稍帶霧氣，灣內望了太遠，但整區充滿生機。

會員和訪客透過親身體驗了解到為甚麼后海灣的地位如此重要。本起業選擇了觀察鉄絲網一帶，我帶領鬼佬一族反時鐘方向行走，經過公路、廢稻田、樹林、村落、鐵絲網，然後返回起点。

我比原定時間早到一小時，先行考察一番。在大隊抵達前，我見到了魚鷹、鷺和紅腹鷗雌鳥，後者可算是一份特獎。又聽到一隻噪鶲响亮的叫聲。

全体一起先檢查停車場旁瞭望點前的泥灘。是日的明星是三百多的反咀鷺。不過，大家亦很欣賞豔咀鴨、綠翼鴨、赤頸鴨和針尾鴨。當中的一隻白化的針尾鴨看來有點尷尬。從同一地點，又看到很多鷺、紅腳鶲、白腹杓鶲、鷗和鷓鴣，以及兩種毛雞。沿公路走，我們看到白頭鶲、高聖冠、紅臂鶲、相思、麻雀、池鷺和黃眉柳鶯。在廢田裏，我們錄得鶯、灰背鶲、鳶（麻鷹）、鵲鴉、樹鶲、灰頭鴟、白腹山雀、啄花雀和一對我想是黃雀的東西。

在廢田中，絲光林鳥、灰林鳥和黑領林鳥都很容易見。又見到山斑鳩、鶴鶯、很害羞的棕扇尾鶯和隱藏的短翅樹鶯。在我離開大隊的片刻，他們見到一隻黑尾噪咀雀。

在橋上跟林起華一組聚合時，見到大群白鶲繞著上升氣流翱翔，情形令人讚賞。全日總數錄得 41 種。

林村，1991年2月9日 (John Burton)

Stevens 妻婦連同八位自稱新秀的會員參加了活動。我於是滿懷信心地介紹麻雀、喜鵲、八哥，並小心解說辨認髮冠捲尾的要訣。噪鶯、大擬啄木、紅尾歌鶯、黑領林鳥、黃眉柳鶯、太陽鳥、畫眉和烏鵲都祇聞其聲，不見其影，顯然會員們開始有準或退票的衝動。

幸好灰喉山椒鳥和赤紅山椒鳥出現，加上灰林鳥和絲光林鳥，重建大家的信心。本棉樹上的大擬啄木清晰易見，不過偶然又隱身在光禿禿的樹枝某處，真不知牠何以有此能耐。

在林中，我們見到方尾鶲，又見到和聽到蛇鶲，鶲鳴叫及一閃而過，大家都看不清楚。在橙樹和桃花中穿插，碰到預期中的黑喉石鶯、紅腹藍尾鶲、灰頸鴟、礁鶲和白腹泥岸鶲（白腹草鶲）。

去到“全三角”，大家都清楚見到閣咀鶲、黃腹山雀和黑尾噪咀雀。全日共錄得 52 種。沒有甚麼異常的紀錄，但是考慮到修路造成滋擾、年歲買賣和爆竹响聲，有此成績，已屬不錯。

南涌、鹿頸，1991年2月23日 (John Holmes)

當天天氣暖和，多位不同經驗水平的會員參加了活動。兩隻黃臂鶲在舊地址錄得，又看到一隻紅喉鶲。加上其他常見鳥類，在四小時的活動中，我們共錄得 52 種。

鳥類報告，12月1日至2月28日 (Mike Turnbull)

十二月

十一月底抵港的白鶴帶來的驚喜，十二月初仍餘波蕩漾。最多的紀錄多達 120 隻。整月又有單隻黑鶴的報告。黃雀群繼續在石崗出沒，1 日錄得 28 隻。1 日收到的新報告有：米埔的紅胸田雞 (JSRG)、摩星嶺三隻灰腳柳鶯 (PRK) 及另一隻在赤塘 (CAR, MT 等)。次天，大埔滘有藍頭織鶯兩隻和暗綠柳鶯一隻，米埔則有猪隼一隻 (PRK, PUL 等)。

跟著幾天，大埔滘很是活躍。3 日，錄得迷走的冕柳鶯 (ARL)，4 日有金眶鷦鷯，這個品種後來於 17 日再次錄得。4 日，又見到兩隻紅胸相思 (WY, WLY)。5 日再錄得金額孽鶲 (ARL)，6 日有灰腳柳鶯和兩隻紅頭山雀 (RWL)。

6 日，沙田見到白頂溪鷺 (PRS)。8 日，大埔滘有巨咀柳鶯 (CAR, MT)，香港仔郊野公園有橙頭地鶲 (WLY)，米埔有青頭潛鴨。大明鳥灣有一隻体型細小的海雀，可能是扁嘴海雀 (ARL)。9 日，往鶴藪的觀鳥會活動錄得一隻山樹鶯和一隻未能辨別的三趾鶲 (MLC 等)。11 日，大埔滘再有藍頭織鶯的報告 (ARL)。同日，米埔黃頭鵝鵠大鴻一齊地出現。差不多這個時候，有少量綠頭鴨出現，鴨群中又有一隻白化的針尾鴨。

17 日起，前後一周有白尾鶲的報告，出現在米埔泥澤。19 日，見到雀鶯 (ARL)。26 日，雀鶯跟大群白鶴一起翱翔，很是壯觀 (WLY)。

15 日，動植物公園的一隻鷹鶲，在錯誤的季節裏出現 (PA)。21 日，白沙灣見到兩隻山柳鶯 (ARL)，大埔滘有一隻蒼鷺 (RWL)。22 日，米埔再見到紅胸田雞。同期而後，那裏又有三隻灰頭麥雞 (SC)。27 日，錄得一對紅頭潛鴨 (NSJG)。29 日，尖鼻咀錄得一隻首次過冬的黑尾鷗 (PRK)，是今冬的首個紀錄。

26 日，大埔滘錄得另一隻暗綠柳鶯 (MDW)。30 日，在大潭集水區一隻一閃而過的鳥可能是紅頭穗鶲 (SPS)。同日，來自甚少有人到訪而又飽受威脅的東涌有田鴞、三道眉草鴞和灰林鴞的報告 (TRG)。亦是同日，大埔滘的一群鷄內似乎有九隻以上的紅腹鷄 (QH)。鹿頭方面則有銀喉長尾山雀的報告 (MRL)。31 日，大埔滘有橙頭地鶲 (JH 等)，嘉道理農場捕得一隻山樹鶯 (PUL)。

整月有相當數目的方尾鶲，動植物公園內的那隻，於20日再錄得(GJZ)。又經常有冠紋柳鶯的報告，主要來自大埔滘。有幾個黃頸山雀的報告，包括在寶雲道21日錄得的一隻(MMC)。

一月

2日，香港仔郊野公園的橙頭地鶴再次出現，伴有一眉鷦鷯(SO'S)。次云，同一觀鳥者在大埔滘一株樹上同時錄得四種鶲：闊嘴鶲、方尾鶲、黑枕王鶲和最令人羨慕的棕腹大仙鶲。此後整月都錄得橙頭地鶴。3日在米埔，見到蒙古沙鴨十隻、闊嘴鶲兩隻和攀雀一隻。又見到甚少露面的紫水雞(WLY)。5日，蒙古沙鴨數更多達60隻。又有鐵咀沙鴨一隻、薄嘴鶲一隻和紅腹鶲十一隻。後者後來最多數得13隻，經常在浮橋觀鳥亭外錄得，以至二月，是這個品種首次在香港過冬的紀錄。同樣數目的薄嘴鶲亦整月錄得(PRK等)。又經常錄得100隻左右的黑咀鷺。

6日，黃眉柳鶯的新疆亞種 *humei* 在社山錄得，是香港的第二次紀錄(PRK, PJL)。次云，牠仍在該處(VSP)。同期，林村谷有兩三隻黃腹山雀的報告。9日，石崗樹林內見到丘鶲和紅尾水鴨(JH)。次天，流浮山對開海面有32隻紅胸秋沙鴨、60隻鳳頭鴨、15隻斑嘴鴨和一隻紅頭鴨(WLY)。車圈井有一隻戴勝的報告。12日，大潭見到一隻紅頭山雀(JCS)，石崗則有3隻黃腹山雀(SE3)。12日，在米埔捕獲的雀鳥中有北蝗鶯一隻、黑眉葦鶯三隻(PJL等)。次日，同地見到兩隻紅頭鴨(ARU)，半島錄得一隻青頭鴨(PRK, PJL)。

14日，大埔深錄得又一隻藍頭磯鶲(MH)。直到月底，牠經常出現。19日，米埔浮橋見到兩隻黑尾鷗。同日，又有三隻紅咀巨燕，(紅咀巨鷗)，此後多次出現。19日，米埔亦錄得一隻翻羽石鴉，是另一項不尋常的渡冬紀錄。同日，石崗集水區錄得一隻黑枕王鶲(JH)。20日，在深水埗捕獲的扇尾沙鈺和針尾沙鈺中，尋得一隻大沙鈺(PJL等)。同日，米埔有一隻青頭鴨(SC)，林村谷則見到一隻銅藍鶲、七隻黃腹山雀和60隻黑尾蠟嘴雀(PJL, VSP)。

26日，赤浦浮橋見到一隻第二次過冬的遺區鳥，是香港的第二次紀錄。又見到一隻花臉鴨雄鳥 (PRK, PJL)。花臉鴨於 27 日再次錄得。同日，康樂園見到蜂鷹，林村谷有一隻暗綠柳鶯 (RWL, MOW)。

二月

1月，摩星嶺據稱有一隻純色啄花鳥 (WLY, SO'B)，碧瑤灣見到五隻小雲雀 (RCN)。同日，浮橋外有一隻首次過冬的海鷗 (Common Gull) (MOW)，牠次日在該處。3日，赤浦據稱有一隻白眼潛鴨 (Turruginous Duck, 拉丁名 *Aythya nyroca*) (PRK, PJL)，如獲證實，則是香港首見。同日，落馬洲捕獲另一隻大沙鶴和一隻彩鶲 (PJL 等)。7日，赤浦見到一隻流蘇鶲 (WLY)。8日，香港仔郊野公園有一隻白斑黑石鷗的報告 (VBP)。同日，在錦公路上的川龍見到一群 30 隻的黃雀。14日，同地見到兩隻 (NSJG)。10日，落馬洲見到首次過冬的黃頭鶲鶴，浮橋則有兩隻第二次過冬的海鷗 (MOW)。

14日，大潭涌水塘有一隻短翅鶯類的雀鳥發出 "zeebit" 的聲音 (WLY)。14 日及 17 日，赤浦再錄得青頭鴨。14 日，赤浦的黑臉琵鷺創下多達 57 隻的新紀錄 (PA)。同期，亦有攀雀群的紀錄。15 日，沙頭角海有一隻棕頭鷗。16 日，浮橋也錄得一隻，WY 及一隻黑尾鷗 (PRK)。同日，赤浦附近的一個填土區有一群雲雀類。又有兩隻鵝鶲 (RWL)。

18 日，有報告聲稱在新娘潭聽到黃喉歌啄木鳥的叫聲 (NSJG)。19 日，該處錄得冠紋柳鶯、黃胸柳鶯和黑枕王鶲 (RWL)。同日，赤浦有兩隻流蘇鶲 (WLY)。整月到處都有類似 "暗綠柳鶯" 的報告，但是除了林村經常出現的一隻外，祇有 21 日在嘉道理農場的一隻才算清楚無誤地成功辨別 (VBJ, WLY, SO'B)。

23 日，浮橋見到快將披上成羽的遺區鳥 (PA, WLY)。到這時刻，赤浦附近填土區的雲雀群內，相信有幾隻雲雀 (Northern skylark, 拉丁名 *Alauda arvensis*) — 可能成為香港首見 — 以及小雲雀 (PRK, PJL, PA)。在警衛樹上有一隻黃臀鶲 (MRL)。次天，雲雀群仍在，浮橋見到一隻海鷗或鳥 (PRK)。也是 24 日，12 月 31 日捕獲的一隻山杜鵑再在嘉道理農場被捕 (AGC)。新娘潭錄得另一隻 (WLY, SO'B)。21 日，牠仍在該處，而浮橋處再見到首次過冬的海鷗 (WLY)。

直到月底，還有相當數目的白鶲和單隻黑鶲的報告，大噴灘則仍錄得棕腹啄木。至於棕頭地鶲，牠在大噴灘最少逗留到月中。

觀鳥活動

日期	領隊	地點	時間
3月23日 星期六	John Edge	\$大嶼山 - 分流及東涌。 詳情請致電John.	
3月31日 星期日	Michael Leven	米埔.停車場集合。 0730	
4月13日 星期六	Stewart Smith	大埔滘.停車場集合。 0700	
4月20日 星期六	John Edge	大浪灣.0715吐露港小輪上層 集合.向小輪公司查詢開航時 間.馬料水碼頭泊車不易.宜 乘九廣鐵路.	
4月21日 星期日	陳承彥 Gavin Cooper	**米埔.雙語。 0900 -1500	
4月28日 星期日	Mike Chalmers 林超英	尖鼻咀.停車場集合。 0900 雙語.	
5月5日 星期日	Gavin Cooper 陳承彥	米埔.停車場集合。 0900 雙語.	
5月12日 星期日	Peter Stevens 李偉基	尖鼻咀.停車場集合。 0900 雙語.	
5月18日 星期六	Nigel Croft	@鹿頸及南涌.鹿頸停 車場集合。 0730	
5月25日 星期六	Mike Turnbull	大埔滘 - 調查** 停車場集合。 0600	
6月1日 星期六	Shirley O'Brien	大帽山.下停車場集 合。 0700	
6月9日 星期日	John Edge	米埔.停車場集合。 0630	
6月10日 星期一	東方鳥類雜談 - 幻燈片講座 John Holmes 主持	野生生物基金會。 1830	
7月14日 星期日	Mike Turnbull	米埔.停車場集合。 0630	

領隊如無法出席,請找人代替。

- * 安排有旅遊巴士於集合時間前一小時在九龍塘九廣鐵路火車站前接載會員，並於活動後送返該處。有意使用該項服務的會員，如果沒有填妥上期會訊後的附表及寄回，請致電領隊查詢旅遊巴士上是否尚有空位。攜帶飲料及簡便午餐。
 - # 打算自行前往參加活動的會員，必須事先通知領隊。由於進入米埔的許可証對人數有嚴格限制，人數超額的話，便有麻煩。
 - \$ 大概無法租得巴士，活動或許利用公共交通工具。請事先跟John聯絡。
 - @ 涉水進入沼澤者宜穿醫水靴和長褲。
- **這次活動是第四次的大埔滘繁殖鳥類調查。我們需要相當數目的會員去覆蓋整個林區，請大家出席支持。有意參加者請事前跟Mike聯絡。次天在大埔滘錄得的紀錄也請送交Mike，以便加入報告之中。

香港博物館講座：觀鳥樂

林超英主講

一九九一年五月十一日（星期六）下午三時

香港博物館演講室

歡迎想認識觀鳥活動的朋友出席
